



车陂村村民们享用龙船饭 羊城晚报记者 钟振彬 摄

广州海珠湿地龙船景 展示水上“速度与激情”

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员海宣报道：狂飙、冲刺……6月10日，是2024年第六届海珠湿地龙船景的比赛日，相比较一般龙船景的单纯展示，这里的龙船景则是展示“速度与激情”的竞技。

10日上午举办的是传统龙公开赛，7支队伍进行6轮比赛。相对于标准龙而言，传统龙更具文化特色和看点，夺旗、转身、折返、冲刺，让龙舟气势发挥得淋漓尽致。

下午举办的标准龙公开赛则规模更大，队员也更加专业，共有16支队伍进行9轮比赛，俨然成为广州国际龙舟邀请赛的预演。赛事前四名除了奖杯、锦旗，还设立近10万元的奖金，大大提高了竞技队伍的比赛热情。

“特别好玩！”来自美国明尼苏达州的史家凯(Hudson William Stewart)称，“跟新伙伴们一起体验龙舟，学习到了合作精神。”他坦言划龙舟“有点辛苦，因为要一直划动船桨。”

同样来自美国的白金卉(Camryn Jewel Mann)已经学了9年中文，在五月底随“未来之桥”中美青年交流计划伙伴活动——中国(广州)美国青少年文体交流营来穗，这次特地来现场体验龙舟文化。

广州荔湾“泮塘景”开锣 592岁盐步“老龙” 泮塘探“契仔”

羊城晚报讯 记者马思泳、通讯员荔宣报道：6月10日，第十四届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动之“五月五·龙船鼓”在广州市荔湾湖公园举行，荔湾泮塘龙船景如约而至。荔湾湖上，来自广佛两地的10多支龙船队前来“趁景”，其中有592岁的佛山盐步“老龙”到泮塘探望“契仔”。

10日一早，泮塘村村民早已准备好标旗、酒、果、饼等迎接来自友好村的龙船，菱角、马蹄粉等具有泮塘特色的食品也成为赠礼。

来自盐步新城、坑口、茶滘、葵蓬、桥头、学正东约、石井、坦尾、东漖、植村等地的16支龙船队伍逐一登场，各艘龙船经过精心“扮靓”，插上罗伞、标旗、龙船牌等。其中，最吸引眼球的是佛山盐步“老龙”。

今年，泮塘首二三约、四约、五约还会在自家祠堂附近设龙船宴，邀请前来探访的龙船队吃龙船饭。

端午佳节，人们以赛龙舟的方式，沉浸式感受中华传统文化

龙年端午 龙舟竞渡



“2024一水同舟·车陂端午龙舟盛会”激情开赛 羊城晚报记者 钟振彬 摄

无水也可“游龙舟”

潮州市饶平县所城镇“游旱龙”活动魅力十足

羊城晚报记者曾柯权、通讯员饶宣报道：“张果老活到十万八千九，未曾看见龙船街上走”——在潮州饶平县所城镇，流传着这样一句俗语，讲的正是较为罕见的“游旱龙”民俗活动。这里的龙舟既不载人也不下水，而是由青年人抬着巡游，游遍旧城的每个角落。

每年的农历五月初一至初六，是饶平县所城镇大城所的重要日子，“游旱龙”活动在古城中隆重上演。在六天的活动中，当地每天都会出游不同颜色的龙舟，分粉、褐、青、紫、红、黄六种颜色，象征着各自不同的寓意。

记者获悉，“游旱龙”民俗活动涵盖了潮州工艺、音乐、刺绣、木雕等元素，迄今已有600多年的历史，并于2015年入选省级非物质文化遗产项目。



「游旱龙」活动现场 殷惠佳 摄



多条龙舟齐聚天河猎德涌“走亲戚” 羊城晚报记者 钟振彬 摄



数十条彩龙齐聚荔湾湖，“泮塘景”热闹非凡 羊城晚报记者 陈秋明 摄



举办龙舟大赛的蕉门河，被称为南沙的“城市会客厅” 刘伟 摄

南沙龙舟大赛时隔十二年重启 南沙最会划龙舟的人在蕉门河上奋楫争先

羊城晚报记者冷霜报道：

6月10日上午，在位于粤港澳大湾区之心的广州南沙上演了一场精彩绝伦的龙舟赛，32支龙舟队的近800名健儿在蕉门河上奋楫争先，你追我赶。

据悉，今年南沙龙舟大赛是时隔12年后再次启动的群众体育赛事，大赛升级了办赛规模和水平，设置了男子22人龙舟300米直道竞速和12人龙舟300米直道竞速两个项目。32支队伍覆盖

了南沙区内十个镇街，可谓全区最会划龙舟的人，都聚集于此。

本次南沙龙舟大赛队员中不乏港澳台青年和国际友人，比如，湾区青年汇龙舟队是由广州市南沙区港澳青年五乐服务中心(湾区青年汇)组织成立的一支队伍。龙舟队伍由9名香港青年、3名台湾青年以及11名南沙青年组成。参加12人男女混合组比赛的有不少来自俄罗斯、英国等多个国家的外籍选手。

本次龙舟大赛的举办地蕉

门河是南沙的中轴线，被称为南沙的“城市会客厅”。赛事主办方表示，“比赛不能只停留在体育场，要进景区、街区、商圈，更要接地气”。体育“三进”不仅将龙舟等大型赛事、体育文化带到了百姓身边，更为“文商旅体”深度融合探索注入新活力，将体育赛事的流量转化为文旅消费的增量，助推体育产业高质量发展。



粤港澳大湾区(中山)龙舟邀请赛比赛现场

扒龙船的乐趣，儿童也可拥有

羊城晚报记者李春炜报道：6月10日上午，广州大桥东北侧珠江边热闹非凡，广州市杨箕村在此举行盛大的龙船招景活动，130多艘龙舟前来“趁景”。

活动现场，精美的宣传画和展板诉说着“龙”的古老故事与传奇，供人们打卡留念。在特设的非遗交流区，讲解员用中英双语解读龙舟文化的历史渊源、习俗礼仪。

现场化身“小仙女”的演

员们带来了龙舞表演。市民游客可以参与互动体验，亲手触摸龙船桨，感受那份沉甸甸的历史与文化。在这里，无论是桡手、游客还是外国友人，都能感受到龙舟文化的独特魅力。他们或驻足欣赏，或拍照留念，或交流心得，或吃龙舟饼，共同体验着这场文化的盛宴。

而此次龙船招景活动，更是一场友谊的盛会。来自市内猎德、冼村、文冲、车陂、石牌、员村、潭村等30多个村的130多艘龙舟前来“趁景”。

同日下午，杨箕村在河涌边同步举办了一场别开生面的龙舟亲子游活动。近200个家庭的家长与孩子们一同划桨前行，感受非遗的魅力，增进亲子间的默契与欢乐。

相关负责人介绍，这一活动不仅丰富了村民们的文化生活，更是一次家风传承的生动实践，让龙舟文化在年轻一代心中生根发芽。

2024年粤港澳大湾区(中山)龙舟邀请赛开赛 岐江之上“群龙狂飙”

文/图 羊城晚报记者 张德钢 实习生 蔡华海 朱梓泓 通讯员 钟轩

6月10日端午节当天，2024年粤港澳大湾区(中山)龙舟邀请赛在东明桥与康华桥之间的岐江河水域范围(中山市龙舟文化公园)举行，来自粤港澳大湾区的37支龙舟队伍齐聚一堂，围绕多个项目展开竞逐。

了解到，中山已举办四届粤港澳大湾区龙舟邀请赛。今年，除了规模空前的龙舟赛外，主办方还结合龙舟主题和龙舟文化元素，组织了六大系列共九项活动，包括龙舟表演赛、邀请赛、龙舟文化展、非遗巡游会、中山龙舟彩灯大会、“岐江之夜·乐伴香山”音乐节、水上运动项目展示、美食节及龙舟沉浸式体验等，内容丰富多样。

活动场地覆盖龙舟文化公园、孙文西路步行街、兴中广场及中山城区各大商圈，为市民和游客呈献一场文化盛宴，力求将本届龙舟赛打造成香山文化的展示窗口，促进文化、旅游和商业融合发展。

本次赛事还邀请了专业表演团队在岐江河水域展示特技空翻、水上芭蕾、水上飞伞等滑水技巧。赛事还融入了传统文化元素，如非遗巡游、龙舟彩灯大会等，增强活动的文化内涵。

活动期间，中山市还推出促消费措施，提升消费活力。各大商圈结合端午举办近30场特色活动，吸引大湾区游客汇聚中山。

据主办方介绍，2024年粤港澳大湾区(中山)龙舟邀请赛的赛事日程由去年的1天延长至3天，总参赛队伍从39支增加到63支，规模前所未有。更长的赛事时间和更

大的参赛规模，大大提升了中山市内外龙舟运动爱好者的热情。

除了举办龙舟赛，今年主办方还结合龙年主题和龙舟文化元素，组织了六大系列共九项活动，包括龙舟表演赛、邀请赛、龙舟文化展、非遗巡游会、中山龙舟彩灯大会、“岐江之夜·乐伴香山”音乐节、水上运动项目展示、美食节及龙舟沉浸式体验等，内容丰富多样。

活动场地覆盖龙舟文化公园、孙文西路步行街、兴中广场及中山城区各大商圈，为市民和游客呈献一场文化盛宴，力求将本届龙舟赛打造成香山文化的展示窗口，促进文化、旅游和商业融合发展。

本次赛事还邀请了专业表演团队在岐江河水域展示特技空翻、水上芭蕾、水上飞伞等滑水技巧。赛事还融入了传统文化元素，如非遗巡游、龙舟彩灯大会等，增强活动的文化内涵。

活动期间，中山市还推出促消费措施，提升消费活力。各大商圈结合端午举办近30场特色活动，吸引大湾区游客汇聚中山。